



加快建设时尚幸福的现代化国际城区

# “放管服”发力 镜头看民生

## 市南区持续推进“放管服”改革,记者带您从细微处感受民生服务转变

□文/图 半岛记者 高晓飞  
通讯员 沈明书 李伟 滕媛

改革不停步,服务不止步。市南区作为青岛市的核⼼区域,一直走在贯彻落实“放管服”(简政放权、放管结合、优化服务)改革的前列。随着“放管服”改革不断推进,市南区不断出实招,求实效。今年以来,市南区在全面推进改革的基础上,继续出台便民利企新举措,进一步优化服务。那么,在市南,“放管服”改革到底进展怎样?带来了哪些变化?对这些问题,百姓最有发言权。

### 镜头一 立等可取,顺心

“实在是太快了!只用了短短20分钟就完成了开户业务。”7月26日上午,青岛彼尔斯国际贸易有限公司股东何智刚,在市南区行政审批大厅使用智能终端完成了自助开户业务后不禁感慨。从开始办理开户业务到最终完成,只用了20分钟,较之前所需的2小时,大大缩短了办事时间。智能自助开户服务,让越来越多的人享受到了方便。

7月26日,继年初全省首设了24小时自助便民服务区之后,市南区政务服务管理办再发“放管服”原力,推出便企惠民新举措——以企业开户服务为突破口,在区行政审批服务大厅与工商银行市南第四支行联合推行“智能自助开户服务”。

过去,企业在办理企业注册、刻章备案等相关业务后,需要来回奔波到银行传统柜面办理开户业务,待递交完材料,至少要往返银行2至3次才能办好。如今,市南区政务服务和公共资源交易管理工作办公室以企业开户服务为突破口,推出“智能自助开户服务”,不仅节省了企业的人力成本,同时还节省了办事成本和时间成本,让企业切实享受到“放管服”改革带来的红利。

### 解读

唯改革者进,唯创新者强。

市南区深刻认识到营商环境作为区域发展核心竞争力的极端重要性,不断创新服务举措,把企业和群众的痛点、堵点、难点作为深化“放管服”改革的重点,有针对性地解决企业和群众办事难、环节多、效率低等问题。

让人民满意,是服务型政府的本质,也是改革的最终目标。

“智能自助开户服务”让市南区的政务服务有了大提升,在“互联网+”的大背景下,实现了让数据多跑路、群众少跑腿。而“智能自助开户服务”的推行,能够让企业与群众切实感受到政府服务的变化,有助于把政府职能转变和“放管服”改革推向纵深,更好服务人民,让人民更加满意,推进服务型政府的建设。



市南区行政审批大厅不断改革,7月份再次推出“智能自助开户服务”,方便企业办理业务。



八大湖街道高邮湖路社区的“四点半学堂”是优化服务的典型代表。

下一步,市南区政务服务和公共资源交易管理工作办公室将在全面提升网办服务水平的基础上,做好网上审批宣传工作,全面梳理大厅入驻事项,深入挖掘可实现四级网办的事项,全力实现100%“一次办好”、45%以上“零跑腿”的目标。同时,还将全面推行“一窗式”政务服务,建立线下“一窗受理”与线上“统一申报”相结合的工作模式,变“一事跑多窗”为“一窗办多事”,为企业和群众提供更加便捷高效的政务服务。

### 镜头二 社区托管,暖心

8月14日下午两点,在八大湖街道高邮湖路社区二楼的“四点半学堂”内,20多名孩子十分安静地在写作业,只能偶尔听见孩子们小声询问老师问题。

今年8岁的马招阳坐在第一排,正

在写英语作业。她告诉半岛记者,她从去年就来社区上课了,这里有老师能答疑解惑,有同学能互相学习,很是开心。这个暑假,她几乎每天准时“报到”。“我喜欢在这里写作业,环境好,而且不懂的可以问老师。”和马招阳一样,高邮湖路社区的“四点半学堂”,几乎每天都能迎来近30名学生。

访民情,解民忧,暖民心。

据高邮湖路社区党委副书记、居委会主任叶银霞介绍,“四点半学堂”已经运作了6年之久,自启动以来,已经服务居民千余人。此次托管班缘起一次走访调查,针对很多家庭孩子放学托管的难题,社区多次召开会议研究讨论,通过社区共建议事会协调远洋船员学院、青岛卫生学校无偿安排师资,共同建立“四点半学堂”,解决了这些家庭孩子的托管难题。

共创共建,共享共荣。

社区安全体验馆,社区和消防共建;青少年科普馆,社区和科协共建;

安防体验馆,社区和公安共建……单位各尽其能,丰富多彩的共建项目满足了居民不同层次的需求。

而这不仅仅是社区基层党建的一个缩影,更是街道社区“放管服”改革的一个特写。

### 解读

市南区街道社区管理体制改革,是“放管服”浓墨重彩的一笔。它的出现,不仅全面提升了城市基层党建工作整体效应,更为居民带去了越来越多的福利。

近年来,市南区突出发挥街道社区党组织领导核心作用,以强化政治功能为根本,以提升组织力为重点,以体制机制创新为突破,全面构建区委“统”、街道党工委“联”、社区党委“拢”,三级联动、全域融合的城市基层党建新格局。

下沉街道为民服务职能,取消街道政务服务大厅,将43项为民服务事项下沉到社区工作站,实现居民在家门口办理方便快捷的政务服务事项。

行政审批权力下放,真正受益的是群众。

比如,以前居民只能到街道办理的《独生子女证》《计划生育服务手册》、低保、残疾人认证等业务,现在在离家更近的社区党群服务中心就能实现一站式办理。把街道从沉重的经济考核任务和繁杂的行政事务中解脱出来,让街道集中精力抓党建、抓服务、抓治理。同时,严格规定街道在加强党的建设、统筹区域发展、组织公共服务、实施综合治理、监督专业管理、动员社会参与、指导社区自治、维护社区平安等8方面的工作任务,明确职责定位,压实工作责任。